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2020年广东省中考数学试卷

第六单元限时检测卷
(时间：60分钟　分值：100分　得分：__________)
一、选择题(本大题10小题，每小题3分，共30分)
1．已知⊙O的半径为4，直线l上有一点与⊙O的圆心的距离为4，则直线l与⊙O的位置关系为(　　)

A．相离
B．相切

C．相交
D．相切、相交均有可能

2．下列叙述正确的是(　　)

A．平分弦的直径必垂直于弦
B．三角形的外心到三边的距离相等

C．三角形的内心是三条角平分线的交点
D．相等的圆周角所对的弧相等

3．(2019甘肃)如图1，AB是⊙O的直径，点C，D是圆上两点，且∠AOC＝126°，则∠CDB＝(　　)
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图1

A．54°
B．64°

C．27°
D．37°

4．如图2，△ABC内接于⊙O，AC是⊙O的直径，∠ACB＝40°，点D是劣弧BC上一点，连接CD，BD，则∠D的度数是(　　)
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图2

A．50°
B．130°

C．140°
D．45°

5．正多边形的中心角是36°，那么这个正多边形的边数是(　　)

A．10
B．8

C．6
D．5

6．用圆心角为120°，半径为6 cm的扇形纸片卷成一个圆锥形无底纸帽(如图3)，则这个纸帽的底面周长是(　　)
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图3

A．2π cm
B．3π cm

C．4π cm
D．5π cm

7．(2019台州)如图4，等边三角形ABC的边长为8，以BC上一点O为圆心的圆分别与边AB，AC相切，则⊙O的半径为(　　)
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图4

A．2 
B．3

C．4
D．4－
8．如图5，在平面直角坐标系中，⊙A过原点O，分别与x轴、y轴交于点C、点D，点B在⊙A上，已知∠B＝30°，⊙A的半径为2，则圆心A的坐标是(　　)
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图5

A．()
，1)
B．(1，
C．()
，1)
D．(1，
9．如图6，AC是⊙O的直径，弦BD⊥AO于点E，连接BC，过点O作OF⊥BC于点F，若BD＝8 cm，AE＝2 cm，则OF的长度是(　　)
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图6

A．3 cm
B． cm

C．2.5 cm
D． cm

10．如图7，在Rt△ABC中，∠C＝90°，∠A＝30°，BC＝2，⊙C的半径为1，点P是斜边AB上的点，过点P 作⊙C的一条切线PQ(点Q是切点)，则线段PQ的最小值为(　　)
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图7

A．1
B．
C．
D．2 
二、填空题(本大题5小题，每小题4分，共20分)
11．如图8，在⊙O中，，∠B＝70°，则∠A＝__________.
＝
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图8

12．已知扇形的圆心角的度数为120°，半径为4，则它的面积是__________．

13．如图9，已知△ABC内接于⊙O，CD是⊙O的切线，与半径OB的延长线交于点D，若∠A＝30°，则∠BCD的度数为__________．
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图9

14．(2019常州)如图10，半径为  的⊙O与边长为8的等边三角形ABC的两边AB，BC都相切，连接OC，则tan∠OCB＝__________.
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图10

15．(2019内江)如图11，在平行四边形ABCD中，AB＜AD，∠A＝150°，CD＝4，以CD为直径的⊙O交AD于点E，则图中阴影部分的面积为__________．
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图11

三、解答题(本大题5小题，共50分)
16．(8分)如图12，四边形ABCD内接于⊙O，延长AD，BC相交于点M，延长AB，DC相交于点N，∠M＝40°，∠N＝20°，求∠A的度数．
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图12

17．(9分)(2019广西)如图13，△ABC是⊙O的内接三角形，AB为⊙O的直径，AB＝6，AD平分∠BAC，交BC于点E，交⊙O于点D，连接BD．
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图13

(1)求证：∠BAD＝∠CBD；

(2)若∠AEB＝125°，求的长．(结果保留π)
18．(9分)(2019陕西)如图14，AC是⊙O的直径，AB是⊙O的一条弦，AP是⊙O的切线．作BM＝AB与AP交于点M，延长MB交AC于点E，交⊙O于点D，连接AD．
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图14

(1)求证：AB＝BE；

(2)若⊙O的半径R＝5，AB＝6，求AD的长．

19．(12分)(2019遵义)如图15，AB是⊙O的直径，弦AC与BD交于点E，且AC＝BD，连接AD，BC．
(1)求证：△ADB≌△BCA；

(2)若OD⊥AC，AB＝4，求弦AC的长；

(3)在(2)的条件下，延长AB至点P，使BP＝2，连接PC．求证：PC是⊙O的切线．
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图15

20．(12分)如图16，AB为△ABC的外接圆⊙O的直径，CD＝AC，E为CB延长线上一点，DE与⊙O相切，交⊙O于点D．
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图16

(1)求证：CD平分∠ADE；

(2)求证：DE2＝EB·CE；

(3)若tan∠CAB＝，且AB＝5，求DE的长．

参考答案
1．D　2.C　3.C　4.B　5.A　6.C　7.A　8.A　9.D　10.B

11．40°　12.＋　15.　13.30°　14.
16．∵四边形ABCD内接于⊙O，

∴∠BCD＋∠A＝180°，即∠BCD＝180°－∠A.

∵∠BCD＝∠M＋∠MDN＝∠M＋∠A＋∠N，

∴180°－∠A＝40°＋∠A＋20°.

解得∠A＝60°.

17．(1)证明：∵AD平分∠BAC，∴∠CAD＝∠BAD.

∵∠CAD＝∠CBD，∴∠BAD＝∠CBD.
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图1

(2)如图1，连接OD.

∵∠AEB＝125°，∴∠AEC＝55°.

∵AB为⊙O的直径，∴∠ACE＝90°.

∴∠CAE＝35°.

∴∠DAB＝∠CAE＝35°.

∵OA＝OD，∴∠DAB＝∠ADO＝35°.

∴∠BOD＝2∠BAD＝70°.

∵AB＝6，∴OB＝3.

∴.
＝的长为 
18．(1)证明：∵AP是⊙O的切线，∴∠EAM＝90°.

∴∠BAE＋∠MAB＝90°，∠AEB＋∠AMB＝90°.

又AB＝BM，∴∠MAB＝∠AMB.

∴∠BAE＝∠AEB.

∴AB＝BE.

(2)如图2，连接BC.
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图2

∵AC是⊙O的直径，

∴∠ABC＝90°.

在Rt△ABC中，AC＝2R＝10，AB＝6，

∴BC＝＝8.

∵AB＝BE＝6，∠EAM＝90°，

∴EM＝2BE＝12.

由(1)知，∠BAE＝∠AEB，且∠ABC＝∠EAM＝90°，

∴△ABC∽△EAM.

∴∠C＝∠AME，.
＝.∴＝
解得AM＝.

又∠D＝∠C，∴∠D＝∠AMD.∴AD＝AM＝.

19．(1)证明：∵AB是⊙O的直径，∴∠ACB＝∠ADB＝90°.

在Rt△ADB与Rt△BCA中，
∴Rt△ADB≌Rt△BCA(HL)．

(2)如图3，连接DC.
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图3

∵OD⊥AC，∴.
＝
∴AD＝DC.

∵△ADB≌△BCA，∴AD＝BC.

∴AD＝DC＝BC.

∴∠ABC＝60°.

∵AB＝4，

∴AC＝AB·sin∠ABC＝4×.
＝2
(3)证明：如图3，连接OC.

由(1)知AC＝2＝2.
，∴BC＝
∴BC＝BP＝2.∴∠BCP＝∠P.

∵∠ABC＝60°，∴∠BCP＝30°.

∵OC＝OB，∴∠OCB＝60°.

∴∠OCP＝∠OCB＋∠BCP＝60°＋30°＝90°.

∴OC⊥PC.∴PC是⊙O的切线．

20．(1)证明：如图4，连接OC，OD.

∵DE为⊙O的切线，∠ODE＝90°.∴∠EDC＋∠CDO＝90°.

∵CA＝CD，OA＝OD，OC＝OC，∴△ACO≌△DCO(SSS)．

∴∠CAO＝∠CDO.

∵AB为⊙O的直径，∴∠ACB＝90°.∴∠CAO＋∠CBA＝90°.

∴∠CBA＝∠EDC.

∵∠CBA＝∠CDA，∴∠EDC＝∠CDA.

∴CD平分∠ADE.

(2)证明：如图4，连接BD.

∵∠DBE＋∠CBD＝180°，∠CBD＋∠CAD＝180°，

∴∠DBE＝∠CAD.

∵AC＝CD，∴∠CAD＝∠CDA.

由(1)知∠CDE＝∠CDA，∴∠DBE＝∠CDE.

∵∠E＝∠E，∴△DBE∽△CDE.

∴.
＝
∴DE2＝EB·CE.
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图4

(3)如图4，延长CO交AD于点G.

∵CA＝CD，OA＝OD，

∴CG⊥AD，AG＝GD.

在Rt△ACB中，tan∠CAB＝，AB＝5，
＝
∴BC＝.
，AC＝2 
∵OA＝OC，∴∠ACG＝∠CAB，

在Rt△ACG中，tan∠ACG＝tan∠CAB＝，
＝
∴AG＝2，AD＝4.

在Rt△ADB中，AB＝5，∴BD＝＝3.

由(2)知△DBE∽△CDE，∴.
＝＝
设DE＝3x，则CE＝2 x.

又DE2＝EB·CE，即(3x)2＝(2 x.
)·2 x－
解得x＝.

∴DE＝3×.
＝
